



明朝的那口井



开化县西南桐村镇有个小 山村,古称桃林。宋·宣和年间 (1119-1125), 严氏先祖严锡 览游至此,见此地青山碧水,翠 竹万竿,于是举族从江山渎口 迁入,遂得名严村。其后裔黟县 知县严禄也隐居于此,至明,宣 德末年禄子刑部主事严珊因执 法无私,得罪当道,含冤罢官, 回归故里后,修整田园,开山种 竹,传道授业,潜心做个隐士。 不料竟逢大旱,为抗旱救民,挖 井觅泉。至今,留下了一个动人 心弦的故事。

正统三年(1438),开化遭 遇前所未有的大旱, 从五月初 至八月末,滴水不降。田地龟 裂,溪河干竭,庄稼全都枯死。

为防灾情继续,严珊命家人将 家中所有水缸都拿来储存饮用 水。眼看灾情一天比一天严重, 很多村民因无水喝而陆续生 病,甚至威胁生命。为救村民, 严珊命家人将家中储存的几缸 水抬出屋外,赐舍给急需用水 之民。然而所存之水有限,无法 供应更多的村民。管家见状,忙 跑到屋里向严珊乞求:"老爷, 我们家有七十余口人, 所存的 那点水,自己家人都不够,千万 不可再施舍于人了。"严珊立马 打断了管家的话:"每人取水也 不多,而且别看这一点点水,对 于很多人来说,就是救命水,我 们总不能眼睁睁看着村民渴死 啊。""可是,存的这点水,迟早 是要取光的,眼看这天,一天比 一天热,没有了这点水,我们自

己恐怕也要被渴死了。"听着管 家的埋怨,严珊也觉得这不是 长久之计,而且现在这种办法 也只是杯水车薪。于是他吩咐 管家,命家里所有人都出去寻 找水源。不过三日, 水缸见底 了,家人能找到的水源少之又 少,这下可愁坏了严珊。

那夜,严珊为此愁思不眠, 加之屋内炎热心里更是急躁不 安,于是披衣起床,在屋里来回 踱步。忽抬头,见堂中所挂的匾 额上有"清泉"两字,想起曾有 记载,说先人徙居此地时,屋前 曾有旧池,名为泉井塘。"是否 还能找到泉水呢?"想到此他赶 紧快步走到屋外,逐步寻找。在 屋前三十余步处, 隐约见到一 块凹地,虽依稀有点井塘痕迹, 可上面满是干涸的沙土, 夜风 吹来,扬起了飞尘。他顺手弯腰 拔起一根枯草, 却发现草根带 出的土壤略有些潮湿, 在此田 地干涸开裂的情况下, 此处还 能见到微润的土壤,着实不可 思议。于是,他用手往下挖,越 挖越见土湿, 连忙回屋叫醒所 有家丁,连夜挑灯荷锄,奋力挖 至五尺时,突然清泉涌出,而且 水质清冽,清凉可食,如琼浆甘 露。"我们有救了,我们有救 了。"大家喜极而泣,欢呼雀跃。

管家不知道这口井的水能 流多久,他担心哪天会突然没 水了。急忙命人把家里的水缸 全部装上,叮嘱家丁"不可外 喧"。见此,严珊告诫曰:"做人 应像这泉水一样滋润万物,利

三天后的夜晚, 突然电闪 雷鸣,狂风大作,倾刻便暴雨如 注。当人们清晨来到井池时,惊 奇地发现,清泉已注满了全井, 而且水质依然清莹光冽。严珊 见状, 非常激动, 连忙回屋铺 纸,挥笔写下了《泉井记》,以晓 示后人源深方能久旱不涸,德 厚才可永泽子孙,这也是探泉 水之源,觅做人之道也。

去,但他的那篇名著《泉井记》 却永留史册,熠熠生辉。尤其那 口泉井,已近600年的风雨沧 桑,却依旧清澈甘冽,福泽着-方百姓。

于它们生长,而不是和万物相 争,何况人乎!要记住,人有百 行以德为首。"管家知道老爷的 为人, 再看他那日渐消瘦的面 容,也就不再做声了。同时,遵 照老爷的吩咐,去通知村民们 都来挑水。第二天,不仅本村民 众都前来取水, 就连邻村的村 民也闻讯赶来。管家见此情形 又欲上前阻止,严珊却对他说: "枯塘泉涌,这是上天恩赐。古 人云:种德者须养其心,掘井者 应护其源,我等应该为子孙,为 后人,护下这口清泉。你快去请 工匠前来修筑井池, 以防污泥

而今,严珊早已离我们远



辆老式"凤凰牌"自行车

张蓓

这是一辆当年由上海自行 车三厂生产的"凤凰牌"28 英 寸男式自行车。

高高的三角杠、老式的车 把手、黑亮的车身,当身高一米 八的父亲不疾不徐地骑着它的 时候,自行车总是"嘎吱嘎吱" 地往前飞奔而去。

从小我就非常喜欢父亲的 这辆自行车。因为不只是在自 行车车架前管上有一个厚约一 厘米的彩色"凤凰"商标硬牌, 极富珐琅光泽,而且这个"凤凰 牌"的标记,在车把、车架、车 铃、链罩、曲柄等处,均有图案 和文字出现。车把的正中,打有 "中国上海制造"和"凤凰"的品 牌商标。在上世纪七八十年代, 家里有一辆这样的"凤凰牌"自 行车,那是一个家庭生活吉祥 富裕又美好的象征啊。

我对于父亲最早的印象, 也是由这两"凤凰牌"自行车 开始的。从小我就喜欢坐在他 的自行车架上、靠着他,在自 行车上看一路风景。每当我横 坐在父亲的车前架上时,靠着 父亲宽宽厚厚的肩膀, 一路任 由自行车左摇右晃前行,"叮 铃铃……"洒下一路欢快的铃

童年的时候,记得每当日 落时分,放学的铃声叮叮当当 刚飘落,我就会在校园里听到 一串清脆的"叮铃铃……" "爸爸来啦!"我就立刻 背上书包,飞出教室,去迎接 父亲。父亲把我抱起,放在自 行车架上、坐稳,一路按着 铃,骑回家。

下雨了, 我躲在父亲宽宽 大大的雨衣里, 眼睛只能向下 望着。看着路上的积水被爸爸 的自行车车轮掀向两边, 我觉 得非常爽快,有一种想下地拍 手蹦跳的感觉。自行车的速度 很快,我偶尔掀开雨衣看看外 面:"哇!已经到这里啦!"

虽然放学回家这条路已经 走过无数遍了。然而,每到下雨 的时候,我总是觉得很新鲜。因 为掀起雨衣会挡着父亲看前面 的路,或者将父亲帽檐上的雨 水抖落下来,模糊父亲的眼睛, 为了骑行安全,父亲每次总是 不让我的小脑袋探出来。父亲 骑车很稳,无论雨多么大,无论 路多么滑、多么泥泞,他都能稳 稳地骑过去。一路上, 叮叮当 当,铃声在空气中回荡。爱,渗 满车轮滚过的痕迹, 印在我的 心里。

上了中学后, 班里陆续有 同学会骑自行车了,我很羡慕。 几次央求父亲教我骑自行车, 每次总被父亲的一句"一个女 孩家骑个大男人的自行车成何 体统"为由婉拒了。我只好偷偷

一个人趁着父亲不注意时,在 院子里骑着"凤凰"的"三角 架",过过骑车的瘾。

那年的除夕夜,父亲忙着 和母亲在厨房准备年夜饭的时 候,我终于按捺不住了,偷偷把 父亲的自行车骑出了自家小区 的院子,直奔老开中操场而去。 因为是除夕夜,沿街商店都关 门打烊了,路上亦行人稀少,我 的骑行一路畅通无阻。在校园 里, 我更是大着胆子在操场飞 奔,虽然有时骑的路线歪歪扭 扭、有时要踩满一整圈踏脚,我 的双脚还不能够完全够得着, 但只要我肯屁股离开车坐垫, 站立在脚踏板上骑行,就一定 没问题的。然而,第一次真正意 义上的独自骑行却仍然是以跌 得"耳青鼻肿""遍体鳞伤"为代 价的。因为在校园里我只顾畅 快地骑行绕圈、玩得痛快,并不 晓得自己还不太会正确使用自 行车的刹车。当我发现天色欲 黑我该回家时,猛地一捏两个 车把手,瞬间我就连车带人一 起滚倒在了操场的跑道上了。

当父亲把我连人带车一起 从开中操场接回家的时候,他 深深地看了我一眼,没有说话、 亦没有责骂。而就是这一眼,让 我看到了他眼里无言的心疼。

还清晰记得那年高考的那 天早上,父亲执意要骑自行车

送我去学校考点。我说不用,我

自己走路去! 然后我俩互相沉 默不语,但却彼此心照不宣。知 女莫如父,他知道我偏科严重, 高考数学对我将是巨大的压 力。他轻轻地说:"好好去考就 好!"没有给我更多的压力。最 后他还是坚持要送我去, 他坚 持的理由是: 让我节省点力气 集中精力好好应考。

一路上,我坐在父亲老"凤 凰"平稳的后座上,父亲坐在前 面富有节奏地蹬车, 两个车轮 在路面上飞快地转动。迎面而 来的是初夏的风,吹拂着我的 脸庞和发丝, 我轻轻把脸贴在 父亲宽大的脊背上,望着身边 穿流而过的熟悉的风景, 想着 高考结束后, 无论是外出求学 还是工作,我都即将离开家、离 开父亲,离开一种叫着"亲情" 的庇护去独自面对社会独自成 长,我的喉咙忽然一阵紧,一种 难以表达的不舍之痛已经穿越 我的心头……



老自行车 资料图

隔代亲

许久未回老家看看,有天 晚上,父亲打了视频电话来,我 接起后听到的第一句便是"快 点让我看看大宝小宝!"父命难 违,我只得乖乖地把手机递给 女儿们。那头,她们兴高采烈地 和外公描述着学校的有趣故 事, 偶尔表演下自己新学的才 艺。视频里爸爸的声音时而高 昂地喝彩,时而温柔地鼓励,一 片其乐融融的和谐。这头,没有 手机玩乐,也缺少聊天的对象, 我只得安静地等在一旁,静默 着,心底却总是有股酸味蹭蹭 冒出来,这是怎么回事?!好吧, 我承认这是嫉妒了! 难怪妈妈 总说,爸爸做了外公就不怎么 惦记女儿啦, 反倒是对两个外 孙女念念不忘呢, 一个星期没 见着就会想着要看看。

从有记忆的时候起, 父亲 就一直是温柔细致的慈父,会 在我手指被铁器刺破发炎时整 晚不睡觉地照顾, 也会在经济 拮据时省下烟钱买我爱吃的荔 枝罐头,送我到外地上大学时 更是担心地流下罕见的男儿泪 ……小时候,老家仍有很多人 重男轻女,对我们姐妹俩极为 疼爱的父亲则显得格格不入。 那时亲戚总是劝他再生一个男 孩,父亲却置若罔闻,领了工资 就给我和妹妹买糖吃,还很傲 娇地说道:"我有女儿就行,女 儿以后会更孝敬我!"

时光流逝,我和妹妹相继 长大成人,但总觉得家里的父 亲坚实如山,生活、工作上的大 小烦恼都会在他跟前倾诉-番,然后收获足量的安慰。但不 知何时,我渐渐发觉,父亲眼中 的光有所转移, 他手机里的屏 保是外孙女做鬼脸的照片,每 到寒暑假会主动上门接小孩去 玩,毫无原则地买玩具和零食, 碰见我严厉教育孩子的时候会 和我红脸。甚至有一次,我回老 家玩时没把小孩带去,父亲竟 然一脸失望地摇头, 还叮嘱着 "下次一定要带来玩"。 哎,隔 辈亲,亲又亲,古人诚不欺我 啊。但是为何呢? 妈妈时常说: "你女儿长得太像你了,从长相 到性格,和你小时候一模一 样。"看着父亲分外用心地陪着 孩子玩的场景,那点嫉妒的小 心思瞬间蒸发。而立之年,时间 总是不够用的,他要赚钱养家, 要照顾父母妻子, 要帮助亲朋 友邻,他总是绷紧神经,无法放 松地享受生活,对孩子虽关心 却无法分出更多时间去关爱。 迈入老年之后, 生活条件也愈 加优越,他开始学会放松,用上 了智能手机,逢年过节吆喝着 要抢大红包,休假了也知道出 门旅游, 在面对隔代的孩子时 更是全身心地投入照顾,纵使 小孩再无理取闹, 他的神情也 是极为温柔和耐心的。我知道, 他爱着我的孩子, 仿佛重温着 年轻时初为人父的喜悦; 他陪 伴着孩子, 更是在用他自己的 方式释放着年轻时匆忙奔波间 无法挥洒的浓郁父爱。

长大的女儿羞涩, 从未说 过"我爱你",但是父亲,您听到 了吗?孩子们常常对您说着"我 爱你",那里面也有我的声音。